

Основная цель моей поездки — ознакомление с последними достижениями Западной Европы в области психиатрии, невропатологии и установление регулярной взаимной связи с тамошними подобными научными учреждениями.

Я имел возможность познакомиться почти со всеми научными психоневрологическими институтами Берлина и Праги. Главное впечатление, которое я вынес, это — внедрение технических приспособлений в науку, особенно заметное в области психотехники и научной организации труда.

Особо следует остановиться на научном кинематографе, который получил чрезвычайно большое развитие в научных учреждениях Германии.

Благодаря научному кинематографу ученые получили возможность фиксировать на экране всевозможные свои операции и исследования. На экране, например, можно получить снимки расстройства нервной системы, движения спирокет в крови и т. д. Кинематограф имеется во всех научных психоневрологических учреждениях Германии. В Берлине организован даже специальный научно-кинематографический институт. Научный кинематограф, несомненно, оказывает неоценимые услуги медицине, и во время моего пребывания в Берлине мною приобретены соответствующие приборы для Ленинградского рефлексологического института по изучению мозга.

Но если в отношении технического оборудования наши научные учреждения значительно отстали, то, так сказать, в научном отношении нашим институтам нечего завидовать заграничным. Можно с уверенностью заявить, что в области разработки и разрешения ряда научных проблем психиатрические и невропатологические научные учреждения Ленинграда и Москвы значительно превосходят заграничные. О целом ряде новейших весьма важных вопросов, успешно разрешенных нашими научными институтами, как, например, массовом гипнозе, за границей имеют весьма слабое представление.

Вторая задача разрешена мною также успешно. Я завязал отношения почти со всеми научными институтами Берлина и Праги. Отныне наши психоневрологические институты будут иметь регулярную связь с научным миром Западной Европы. Связи наши будут выражаться, во-первых, в регулярном обмене изданиями, научными достижениями, и, кроме того, наши научные труды будут у них печататься в виде отдельных сборников.

В. Бехтерев

«Известия», 1927, 17 сентября.

¹ Бехтерев В. М. (1857—1927) — выдающийся советский невропатолог, психиатр и физиолог.

244

Из письма делегатов II съезда секции текстильщиков Межнационального общепрофессионального союза Чехословакии¹ текстильщикам СССР*

Брно

18 сентября 1927 г. **

...Только в вашей стране, где власть находится в руках рабочего класса, мы видим непрерывный рост зарплаты и широкое социальное

* Полный текст письма не обнаружен.

** Дата опубликования.

обеспечение трудящихся. Делегаты текстильщиков Чехословакии знают, что за эти достижения капиталистический мир ненавидит СССР и не перестает угрожать советскому пролетариату. Мы в полном единении с вами готовы защищать и ограждать СССР от его врагов даже ценою своей крови. Широкие массы чехословацкого текстильного пролетариата теперь сплоченнее, чем когда бы то ни было, стоят на стороне СССР и советских текстильщиков.

«Правда», 1927, 18 сентября.

¹ II съезд секции текстильщиков Межнационального общепрофессионального союза состоялся 14—15 августа 1927 г. в г. Брно. 18 августа 1927 г. газета «Руде право» сообщила, что съезд принял приветствие советским текстильщикам, представители которых, не получив от чехословацких правительственных учреждений разрешение на въезд в ЧСР, не смогли принять участие в работе съезда.

245

Сообщение газеты «Известия» о благодарности Представительства Чехословакии в СССР Осоавиахиму¹ за содействие летчику Я. Скале² при его перелете через территорию СССР

Москва

28 сентября 1927 г.*

26 сентября Осоавиахим СССР посетил чехословацкий летчик полковник Скала в сопровождении представителя чехословацкой миссии, выразившего Осоавиахиму благодарность Чехословацкого Представительства за содействие, оказанное г-ну Скала при его перелете через территорию СССР. Со своей стороны г. Скала выразил восхищение приемом, оказанным ему местными обществами Осоавиахима, и организационной стройностью их работы.

Осоавиахим также выражает благодарность Чехословакии за то содействие, которое было оказано советским летчикам во время их пребывания в Праге.

«Известия», 1927, 28 сентября.

¹ Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству (ОСОАВИАХИМ) — добровольная общественная организация граждан СССР, существовавшая с 1927 по 1948 г. В 1948 г. вместо Осоавиахима были учреждены ДОСАВ, ДОСАРМ и ДОСФЛОТ. С 1954 г. существует единое Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту СССР (ДОСААФ СССР).

² Чехословацкий летчик Я. Скала в начале августа 1927 г. совершил перелет Прага — Москва — Токио. На обратном пути Я. Скала совершил вынужденную посадку близ Красноярска. Советские учреждения оказали чехословацкому летчику всестороннюю помощь в ремонте потерпевшего катастрофу самолета и возвращении на родину. Покидая Советский Союз, Я. Скала сделал заявление, в котором выразил признательность советским органам власти за предоставленную помощь. Чехословацкая буржуазная пресса не опубликовала его заявление («Rudé právo», 29. září 1927).

* Дати опубликования